

## <香港機場管理局部份私營化>

### 諮詢意見書

#### 目 錄 頁

1) 意見書	P.1-P.6
2) “機場管理局部份私營化”諮詢文件	P.7-P.18
3) 機管局網頁年報 2003/2004 現有機管局董事會成員及去執行總監參考資料	P.19-P.22
4) 機管局網頁年報 2003/2004 五年財務及營運概要參考資料	P.23
5) 機管局網頁有關 香港國際機場發展藍圖 2020 及機管局商業良機參考資料	P.24-P.36
6) 機管局網頁年報 2003/2004 財務報表附註，董事會成員及執行總監酬金參考資料	P.37-P.39
7) 總結評語： 機管局現在什麼都不缺，有技術、資金和地理優勢，獨缺少 像美國投資大師華倫，巴菲特(Warren Buffett) 這樣的世界級 頂尖有智慧商業管理人才帶領將來機管局私營化後的”新公司” 或”上市公司”成為國際級的業績長期優異的優質企業。	

論文作者寫于中國香港

2005 年 5 月 31 日

致：經濟發展及勞工局

中環下亞厘畢道

中區政府合署中座2樓

關於〈機場管理局部份私營化〉  
公眾諮詢意見書

現有

意見(1) 機管局董事會委任制度和機管局管理  
團隊盈虧能力問題。(參考資料 P.9) 現有

1.1 從機管局網頁 2003/2004 年報顯示，董事會  
成員中共 3 人持有博士學位，執行總監、監國局、  
中共 3 人持有碩士學位，但根據機管局網頁  
內資料過去五年財務及營運概要顯示最高的  
淨資產回報率只有 02/03 年的 1.4%，(資本  
重組後淨資產回報率只有約 1.65%)，過去五年  
淨資產回報率低至極不合理和不能接受水平，  
證明機管局管理層內只有學歷高的所謂  
碩士和博士，卻嚴重缺乏盈虧能力本領高強  
的企業型人才。(參考資料 P.19, P.20, P.22 & P.23)

1.2 前行政長官董建華委任的董事會成員大多一身兼  
多職，例如機管局主席鴻國經（身兼 13 職）  
(包括公職和私人職位)，董事會成員和廣北  
1 身兼 13 職等等。我個人很懷疑那些董事會  
內一身兼多職的成員是否有能力和時間兼  
任十數項職位，或者全心全意投入為機管局  
服務。(參考資料 P.19 & P.20)

1.3 由行政長官委任機管局董事會成員的委任制度  
很有問題，我又真的不知道前行政長官董建華  
委任機管局董事會成員時的用人標準是什麼？  
有否考慮他個人能為機管局創造些什麼價值，  
例如前行政長官董建華身為東方海外(國際)  
有限公司的董氏家族的成員，卻不避嫌委任  
東方海外(國際)有限公司非執行董事鴻國經為

1.3 (續) 機管局主席，大有利益衝突之嫌，和極易  
惹人閒話和非議。另外，就是那個所謂  
行政總監的彭定中博士，從機管局網頁

參考 2003/2004年報中顯示他曾在杜邦公司美國總公司  
副總裁，杜邦公司全球辦紙造業務副總裁兼總經理  
資料 杜邦集團大中華地區董事長，據我所知杜邦是  
P.19頁 全球知名的化工集團，但他卻全無營運或  
管理民航事業或國際機場業務營運管理的相關  
經驗和履歷，所以我可以大膽  
批評指出前行政長官董運華最失敗的地方  
就是用人不當，用人唯親，而不是用人唯才。

1.4. 董事會主席及其他成員的任期至二〇〇五年  
五月三十一日屆滿後，希望新的行政長官  
全面重組機管局架構，包括行政總監和  
執行總監，以提高機管局的盈利能力。  
(參考資料 P.21)

#### 意見(2) 機管局部份私營化的合法性問題

機管局部份私營化後成立一家新公司，並將  
機管局的所有資產、權利和法律責任透過  
法例轉給這新公司，但這做法明顯已經  
觸犯了基本法第130條訂明香港特別行政區  
自行負責民用航空的日常業務和  
技術管理，包括機場管理。基本法條文  
清晰地表明由特別行政區負責管理機場  
而不是什麼所謂新公司，機管局強行  
部份私營化上市是不合法的，我擔心又會  
引起領匯事件翻版導致有人提出司法覆  
核訴訟，又或者引起第四次人大釋法  
爭拗。我奉勸當局做私營化決定前要  
仔細研究法律條文和法律意見，關於  
機管局上市的合法性。(參考資料 P.9)

意見(3) 不同意，“縱使政府目前有賓，在可見的將來  
 亂世新公司的大股東”的說法  
 無論機管局資本重組前的股本367億元，  
 或者資本重組後的股本307億元的股本  
 都來自納稅人，香港納稅人才是現有  
 機管局或將來新公司的最大股東而  
 不是特區政府。另外基本法第128條，  
 第129條和第130條訂明特別行政區政府  
 已獲中央人民政府賦予法定規管權力  
 自行負責管理香港民用航空和包括機場  
 管理，政府又為什麼要盡它添足草擬這  
 些什麼法例將事情簡單複雜化。  
 (參考資料 P.10)

意見(4) 不同意“還應有權委任佔少數的增補成員  
 進入新公司的董事會，以代表政府或公眾  
 利益”的說法，政府委任的成員只能代  
 表政府的利益，由於機管局的股本完全  
 來自納稅人，所以我認為機管局的董事  
 會成員要加入納稅人代表以代表納稅  
 人利益，而將來新公司成立後董事會  
 成員要加入機構投資者代表和小投資  
 者代表以代表股東投資者利益。  
 (參考資料 P.10)

意見(5) 這樣的董事會主席和成員規定要求  
 是遠遠不足夠的，新公司的主席或董事  
 會成員要由資本運用能力非凡，盈利能力  
 高強，誠實且處處為股東着想的  
 管理層來鑒定才能扭轉現時機管局  
 盈利能力嚴重偏低的弱勢。(參考資料 P.10)

意見(6) 建議授權政府為執行有關法例和規定，可向新公司索取些什麼資料，財務資料？投資計劃資料？抑或發展規劃資料？唔該政府有清晰的要求規定。(參考資料P.11)

意見(7) 同意新公司須向經營者(政府)提交資本投資計劃，但既然新公司董事會成員內已經有政府的代表，只要新公司董事會內大多數成員通過便可以議決執行資本投資計劃。(參考資料P.11)

意見(8) 不同意，授權政府就涉及公眾利益的事宜向新公司發出指示，但須在指定期情況下向新公司作出賠償的建議，任何情況下新公司都要自負盈虧，獨立運作，但當然要遵守有關經營條文。(參考資料P.11)

意見(9) 這個建議不切實際，我建議新公司引入引咎辭職制度，新公司犯下嚴重的失責行為新公司董事會主席、董事會成員、行政總監或執行總監要引咎辭職較為可行。(參考資料P.11)

意見(10) 納稅人投放在機管局內的307億元資金必須保本，而且要賺取合理利潤回報，但三至五年內絕不能多句調高機場費用，所以我經常提到資本管理及投資能力高的人才很重要，現時的機管局就是缺少這些人才。另外我還代表納稅人向機管局追究納稅人過往投入龐大資本後因股本虧損或股本回報率偏低帶來的機會成本(OPTIONAL COST)的損失。(參考資料P.13)

意見(11) 未來數年應儘量避免增加機場費用，所以我建議機管局提高盈利能力，  
 (參見資料 P.13) 提高股本回報率以提高機管局的投資價值後才公開招股以避免納稅人在機管局的投資價值被降低。這才能增加新公司對投資者的吸引力。

意見(12) 原則上同意。(參考資料 P.14)

意見(13) 同意新公司繼續持有及使用機場島的土地的建議；但我覺得機管局在機場島商業土地規劃方面有些混亂和矛盾，例如據機管局 2001 年 10 月發展局圖 2020，毗鄰客運大樓的「機場城」佔地約 57 公頃，有三個主要商業項目，包括面積 5 萬米單層國際展覽中心，  
 (參見資料 P.13) P.30, P.31, P.32, P.33 發展一個面積達 9 萬平方米的辦公大樓 P.34, P.35, P.36 和零售設施項目和興建跨境渡輪碼頭，但機管局商業良機網頁顯示香港國際機場正進行擴建工程，從客運大樓延伸興建航天城商業區，區內將發展大型酒店，新酒店隔海興建，毗連海天客運碼頭並連接新建的亞洲國際博覽館，並有九洞高爾夫球場，航天城內有 IMAX 立體電影院，航天廊內有娛樂之城，4D 超視覺影院，航空館，巨星館和虛擬電影館等等，據機管局 2001 年 10 月發展局圖 2020 的「機場城」設計完全不同，究竟那個才是最終土地用途計劃？我也搞不清楚，也質疑這些龐大固定投資帶來些什麼可能收益和價值。

意見(14) 原則上同意(參考資料 P.17)

意見(15) 究竟機管局商業良機網頁中提到的亞洲國際博覽館或九洞高爾夫球場項目有否違犯

意見(15)(續) 反競爭行為或者濫用其市場優勢。

(參考資料 P.17, P.34)

意見(16) 從機管局網頁財務報表附註顯示，  
2004年行政總監和執行總監薪酬  
福利嚴重偏高，尤其是那個所謂  
行政總監在定中，他何德何能，  
收取納稅人每年7.1百萬的年薪，他的年薪  
應與機管局盈利表現掛鉤，新公司  
應訂明連續三季股本回報率低於  
8% 行政總監要引咎辭職。要知道  
全球知名的投資管理大師股神巴菲特  
(Warren Buffett) 他管理的 Berkshire  
Hathaway 投資旗艦每年利潤 60~70 億  
美元，但作為公司主席他只收取年薪約  
10 萬美元，究竟我們高薪低能的機  
管局行政總監有沒有感到慚愧？

我認為新公司的董事會成員，行政總監  
和執行總監薪酬要進行大改革，否則令  
機管局成本高居不下，削弱了競爭力。(參考資料 P.38  
\*P.18)

(全文完)

回應人： 張志強 (價值投資)

## 歡迎你的寶貴意見

這份“機場管理局部分私營化”諮詢文件，旨在徵詢市民對有關機場管理局部分私營化後的規管及體制事宜的意見。

政府在諮詢文件中擬備了一些初步建議。我們歡迎你於二零零五年二月二十八日前，就這些建議提出你的寶貴意見。請將意見交回：

中環下亞厘畢道  
中區政府合署中座 2 樓  
經濟發展及勞工局

傳真：2868 4679  
電郵：[airportcomments@edlb.gov.hk](mailto:airportcomments@edlb.gov.hk)

你亦可到 [www.edlb.gov.hk/edb/chi/papers/cdoc/](http://www.edlb.gov.hk/edb/chi/papers/cdoc/) 瀏覽諮詢文件全文。

經濟發展及勞工局  
二零零四年十一月

## 機場管理局部分私營化

### 諮詢文件

#### 引言

本文件闡述在機場管理局(機管局)部分私營化建議中，有關私營化後的機管局的規管及體制安排事宜，以便進一步諮詢有關人士及市民。

#### 背景

2. 二零零三年八月六日，政府宣布就機管局私營化建議展開準備工作。政府希望私營化有助加強機管局的商業運作規範，提升效率，開發更多商機；並為本地金融市場增添一隻優質公司股票，讓廣大市民有機會擁有這個成功運作的機場的股份。中期來說，出售機管局的股份可為政府帶來資本收益。

3. 其後，政府聘請一家投資銀行擔任財務顧問，研究私營化建議，諮詢機管局及其他有關人士。大部分被諮詢的人士都表示支持私營化的目標，但亦有不少人指出，為吸引投資者，機管局須證明投資可取得合理回報。他們亦強調，政府必須妥善解決一些規管事宜，以確保私營化後，香港國際機場的未來營運和發展會符合公眾利益。

4. 二零零四年二月，政府向立法會簡介以公開招股上市方式進行私營化計劃，並表明我們在立法建議和其他規管文件定稿前，會就一些具體事項再諮詢有關人士和機管局。政府同時採取措施，改善機管局資本結構，藉降低股本資金把債務與資本比率調整至更佳水平。立法會在二零零四年六月通過《2004年機場管理局(修訂)條例草案》和一項決議，授權機管局把60億元股本資金歸還政府。

5. 與此同時，我們繼續就有關機管局私營化的其他事項進行探討。在考慮過早前諮詢收集所得的意見後，我們在本文件蒐集了一些具體事項希望作進一步諮詢。在討論這些事項時，我們必須權衡各種對立、甚至相互矛盾的考慮因素。舉例來說，政府有需要保留一些規管私營化後的機管局(新公司)的權

力，以保障公眾利益；但投資在新公司的市民，則期望它能夠以商業模式運作，盡量不受任何政府和政治干預。這兩難局面也出現在其他事項上，本文件中的一些建議會嘗試從中取得合理平衡。這些建議並非政府的最終立場，我們會在進一步諮詢後，才作出最後決定。

### 政府與新公司之間的關係

**意見①**

6. 機管局是根據《機場管理局條例》(第 483 章)成立的法定法團，以保持香港的國際和區域航空中心的地位為目標，提供、營運、發展及維持香港國際機場。機管局由政府全資擁有，其董事會成員均由行政長官委任。然而，法例規定機管局須按照審慎的商業原則運作。

**意見②**

7. 為使機管局以公開招股上市方式進行私營化，我們需根據《公司條例》(第 32 章)成立一家新公司，並將機管局的所有資產、權利及法律責任透過法例轉給這新公司。新法例將會廢除現行的《機場管理局條例》，並會連同其他法例包括《民航條例》(第 448 章)及《1995 年飛航(香港)令》，列明新公司組成後的規管安排。完成這公司化的程序後，政府有意透過公開招股及把新公司在香港聯合交易所上市方式，出售政府在新公司的部分股份。同時，政府會保留適當權力規管新公司，以確保機場能安全和有效地運作；政府並須確保新公司會配合特區政府履行《基本法》列明的責任<sup>1</sup>，以及與民航有關並適用於香港的國際條約內的責任。

8. 在可見將來，政府仍然會是新公司的大股東。政府亦同時擔當規管者的角色，以確保公眾利益在機場的發展和營運過程中受到保障。在早前的諮詢過程中，部分人士指出，政府須釐

<sup>1</sup> 基本法中有關機場運作的條文如下(下加劃線代表重點)：

第 128 條：香港特別行政區政府應提供條件和採取措施，以保持香港的國際和區域航空中心的地位。

第 129 條：香港特別行政區繼續實行原在香港實行的民用航空管理制度，並按中央人民政府關於飛機國籍標誌和登記標誌的規定，設置自己的飛機登記冊。……

第 130 條：香港特別行政區自行負責民用航空的日常業務和技術管理，包括機場管理，在香港特別行政區飛行情報區內提供空中交通服務，和履行國際民用航空組織的區域性航行規劃程序所規定的其他職責。

清其作為股東和規管者的不同角色，闡明政府規管新公司的權力，以確保政府不會強迫該公司承擔一些無商業價值的項目，以確保小股東的權益。

9. 此外，政府作為規管者，必須對新公司保留足夠的規管權力，藉以保障公眾利益。以下為我們正考慮適用於新公司的較重要規管安排：

意見③

(i) 縱使政府目前有意在可見將來繼續擔任新公司的大股東，作為草擬法例的指導原則，建議法例須賦予政府發揮各項規管職能的足夠權力。此舉將確保政府能有效地執行其規管職能。

意見④

(ii) 建議政府除享有作為股東的應有權利外，還應有權委任佔少數的增補成員進入新公司的董事會，以代表政府或公眾利益。此舉是為了確保這些增補成員在履行本身對新公司的受信責任之餘，能夠有法律權力從公共政策的角度提出意見。由於這類董事會成員只佔少數，他們不會妨礙董事會的商業決定，但可確保董事會周詳考慮他們所提出的有關見解。

意見⑤

(iii) 撤除政府委任的增補成員，建議新公司的董事會成員必須有過半數是通常居於香港人士，同時保留機管局主席必須為香港永久居民的現行規定。這些規定可確保機場這項重要設施的管理工作繼續由香港居民主導。

(iv) 建議政府以外的任何單一股東(包括有聯繫者)的可運用表決權，不可超過所有股東表決權總和的百分之十。這樣可防止任何單一投資者主導新公司的運作和未來發展。在其他地方的一些私營化機場，亦有相類似的限制。

(v) 建議非通常居於香港的股東，在股東大會中可運用的表決權，合計不可超過投票總額的百分之四十九。這項限制可確保非通常居於香港的人士無法在股東大會上強行通過任何決議。《廣播條例》(第

562 章)、《電訊條例》(第 106 章)，及一些外地監管私營化機場的法例，亦有相類似規管條文。

意見(6)

(vi) 建議授權政府為執行有關法例和規定，可向新公司索取資料。現行《機場管理局條例》賦予政府類似權力，以便進行有效規管。

意見(7)

(vii) 政府必須確保新公司會繼續投資發展香港國際機場，以應付需求。建議新公司須向規管者(政府)提交資本投資計劃。有了這項安排，政府一旦發現投資計劃有任何不足之處，便可及早提出與新公司進行商討。有人提議政府須審批新公司的資本投資計劃。但投資者或會視之為賦予政府過大權力，令政府可以左右新公司在投資方面的商業決定，因此提議未被採納。

意見(8)

(viii) 建議授權政府就涉及公眾利益的事宜向新公司發出指示，但須在指定情況下向新公司作出賠償。現行《機場管理局條例》亦有類似條文，以便政府可為保障公眾利益而干預機管局的行動。現時亦設有賠償機制，當機管局受政府指示作出有違審慎商業原則的行動，並因而蒙受非因己過所招致的財政損失，機管局的商業利益仍可得到保障。

意見(9)

(ix) 建議授權政府在新公司有失責行為或緊急情況下接管新公司的資產，但須在指定情況下向新公司作出賠償。這是對公眾利益的最終保障，亦使政府或其指定第三者能在新公司有失責行為或緊急情況下維持機場的運作。這條文亦可確保私有財產不會遭到不公平佔用。

(x) 建議授權政府在新公司違反有關法例及發牌條件時向其徵收罰款；同時保留權力，在有充分理據的情況下(例如機場服務出現嚴重停頓)，暫時中止或撤銷新公司的機場牌照。這些建議對確保新公司在營運香港國際機場時能提供合符標準的服務至為重要。

## 機管局的業務狀況及估值

10. 由於機場的建設和發展需要高資本的基建配合，加上建設規模必須大於即時需求以應付日後所需，因此，一般需要相對較長的時間才可從投資取得合理回報。政府投放於機管局的股本約為 307 億元(資本重組前約為 367 億元)，機管局在 2002-03 年度的盈利為 5.02 億元，是到目前為止盈利最高的年度，但當年的股本回報率仍低於 2%；從商業角度來看，這回報率遠低於合理水平。
11. 隨着香港近數月經濟強勁復甦，加上旅客持續增加，香港國際機場在本財政年度的客貨量均錄得顯著增長。機管局預計未來增長繼續強勁，而回報也應有所提升。儘管前景樂觀，由於機管局目前盈利能力偏低，如果不能大幅增加收入和降低成本，難以在未來數年取得合理的商業回報。
12. 在公開招股前，機管局須向有意投資者證明可於一段合理時間內取得商業回報，否則市場不會支持把機管局估值定為相約於納稅人投資的 307 億元。機管局在盡力維持機場高水平服務的前提下，已採取了多項削減成本的措施和致力提高商業收入。現時機管局的商業收入佔總收入 50%左右，與其他同類機場比較已屬較高水平。由於機場費用(按航空公司的航空業務徵收的費用，現時包括着陸費、停泊費、客運大樓費)佔機管局總收入 45%左右，機管局必須考慮提高這些費用才可在未來數年達到合理回報。
13. 機場費用確實要增加多少，才能令市場接受其估值為 307 億元左右，將取決於機管局在公開招股前的業績、規管架構的設計，以及市場情況等多個因素。從資本市場角度而言，理想的做法是在公開招股前，先定下機管局私營化後初期機場費用的「遞增幅度」，以提供更高的透明度和可靠性。
14. 航空公司將不會歡迎提高機場費用。他們的論據是，機場是公共基礎建設，也是長遠投資，政府不應尋求啟用後短期內即取得商業回報。航空公司認為，增加機場費用會削弱香港國際機場的競爭力，尤其是面對區內廣州、新加坡、曼谷等其他機場日益劇烈的競爭。

15. 另一方面，值得注意的是，以國際平均水平計，機場費用僅佔航空公司的營運成本約 4%。二零零三年，本地兩家航空公司向機管局支付的機場費用(不包括支付其他機場的費用)，佔總營運成本 2.6%至 4.0%不等。一般而言，航空公司是按空運客貨需求行事，沒有有力證據顯示機場費用會左右航空公司選擇目的地的決定。此外，在區內我們現時的機場費用與新加坡所徵收的相若，比漢城、曼谷、台北及中國內地的更低。因此，機管局認為，機場費用增加一點，對香港國際機場競爭力的影響不大。

16. 歸根究底，最終要考慮的問題是，長遠來說應否向使用者全數收回機場的興建和運作成本。目前的選擇是，應在未來數年增加機場費用，設法使納稅人在機場的投資得以保本，或是應把機場費用維持在較具競爭力的水平，但要承擔在招股時取得較低估值的風險，因而令納稅人投入的資金出現虧損。我們要作出的抉擇，殊非容易。

\* 17. 我們並未就此作出決定。現請就下列事宜表達意見一

意見(i)

(xi)

在私營化過程中，是否必須使納稅人投放在機管局的 307 億元資金得以保本；要是如此，在三至五年內分期調高機場費用是否合理及可以接受？

意見(ii)

(xii)

在未來數年盡量避免增加機場費用是否較為重要？要是如此，若在公開招股時機管局的估值相對減低，令納稅人在機管局的投資估值因而被降低，這是否可以接受？

### 經濟規管

18. 如上文所述，預期新公司在私營化初期的機場費用「遞增幅度」完成後，其回報會隨着機場費用和航空交通量逐步上升而提高至較合理水平。其後，我們須設立一個更具透明度和更加客觀的機場費用調整機制。設立經濟規管機制，應有助建立可預計和公平的收費制度，配合香港國際機場的長遠需要。

19. 現時，機管局享有自主權釐訂機場費用，惟必須經行政長官會同行政會議事先批准，但該權力十分有限，因為《機場管

理局條例》訂明，行政長官會同行政會議除非認為擬實施的收費計劃會導致或相當可能會導致香港違背在民航方面的國際義務或妨礙履行該等義務，否則須批准該項收費計劃。

20. 有建議說，新公司作為一家上市公司，應繼續享有自主權釐訂機場費用。但亦有不少人士建議須設立特定機制，規管機場費用的調整，以防止新公司濫用其市場力量，向航空公司收取過高費用。

21. 權衡之下，我們認為理想的做法，是設立一具透明度的規管架構以釐訂機場費用。畢竟，香港國際機場是香港唯一的國際機場。但在設計規管架構時，我們須保留足夠的商業彈性和誘因，使新公司能夠維持優質服務，和成為一家成功的上市公司。此外，倘若規管架構禁止新公司長遠而言賺取合理回報，將會影響其市場估值，令政府難以透過私營化計劃收回納稅人對機管局所作的投資。

22. 基於這些考慮因素，我們就以下事項作進一步諮詢－

意見(12)

- (xiii) 社會普遍支持設立一個公平、可預計、透明、簡單的經濟規管架構。建議規管架構應同時顧及用者自付原則；容許新公司賺取合理的投資回報；以及提供誘因提升服務效率及增加機場容量以應付需求。
- (xiv) 建議只規管航空公司繳付的機場費用(即現時收取的着陸費、停泊費和客運大樓費)，因為這些收費牽涉到維持機場運作不可或缺的核心活動，而在機場範圍外重複提供該等活動不能符合經濟效益原則。這樣不但可以防止過度規管，亦與大部分其他私營化國際機場的做法一致。有些航空公司建議，機場應採用「單一帳目」方法，即在計算目標回報時，把航空及商業活動兩者的收益同時計算在內，令新公司可以借助商業活動收益把機場費用的競爭力維持在較高的水平。我們認為目前的建議安排是一個較佳的選擇，因為不把商業收益納入規管架構範圍內，可為機管局拓展商機提供更多誘因。若航空活動能成為一項有盈利的業務，新公司將更積極維持高水準的航空服務。要維持機場費用的競

意見

(12)

競爭力，可以把受規管活動的目標回報訂得較低（見下文第(xv)點）。

- (xv) 新公司有需要在航空活動方面賺取合理回報，以符合用者自付的原則，以及確保新公司有能力投放足夠資金發展新設施。但維持機場的競爭力同樣重要，因此建議新公司的航空活動目標回報水平，須與航空業務的風險相稱，而不必等同新公司整體平均資金成本。政府會在公開招股前進一步分析機管局的財務計劃，然後訂定計算目標回報率的方程式和應計及的風險溢價。
- (xvi) 建議新公司依照條例中所列明的概括規範，每隔三年或在有需要時按商業原則與航空公司的代表商討機場費用。這些規範或涉及香港國際機場在區內的相對競爭力，以及香港的整體經濟情況。這建議將容許新公司和香港國際機場的主要使用者，因應航空業的發展狀況，制訂最合適的商業安排，而無須受到不必要的規管干預。
- (xvii) 對新公司如未能透過商業談判與航空公司達成協議，該如何裁決機場費用一事，各方意見分歧。建議考慮授權政府或由政府委任的獨立小組就機場費用的合理水平作出裁決，過程中將考慮通脹、投資回報等因素。裁決小組亦會聽取新公司和航空公司雙方的陳述。
- (xviii) 建議新公司須制訂一套服務標準，並據此設立一個獎罰機制，使機場費用訂於和實際服務水平匹配的水平。倫敦希斯魯機場和格域機場正實施相類似的機制。

### 土地用途、競爭及業務範圍

23. 機場島面積約為 1 255 公頃，於一九九五年根據一項具法律約束力的批地契約批予機管局。這些土地大部分須用於機場運作和支援設施上。現在尚餘大約 49 公頃土地，預留用作與機場有關的其他用途，比如：物流業務、辦公室和其他商業用

途。機管局可根據有關法例、批地限制及其他政府規例，於機場島上進行與機場有關的任何活動。

24. 至於在機場島外進行的活動，機管局目前只能進行《機場管理局(關於機場的獲准活動)令》(第 483 章附屬法例)中指明與機場有關的活動，例如與其他機場管治機構訂立聯盟或合作；取得中國其他機場的權益；向其他機場提供諮詢或顧問服務；以及提供載運或物流服務。這些活動必須有利或有助於推廣或保持香港的國際和區域航空中心的地位或香港國際機場的競爭力。如活動涉及的金額超出某個上限，須事先取得財政司司長的批准。

25. 在進行初步諮詢期間，一些有關人士關注到由於新公司坐擁機場島大片土地，加上又是香港國際機場的經營者，因此或會比私人發展商更具優勢。有人建議收回機管局所有未發展的土地，待有需要時才逐一重新批出予新公司。另有人建議，限制新公司可以進行的活動，以防新公司與其他公司在業務競爭時出現不公平的情況。

26. 另一方面，有人建議效法許多其他地方的機場，由新公司繼續持有機場島的土地，以便機管局有足夠的靈活性根據機場的發展需要規劃土地用途。有人指出，當新公司成為上市公司後，如發展彈性受到限制，對股東(包括公眾投資者)並不公平。他們建議，只要新公司能夠妥善管理香港國際機場，進行其他商業活動時，不應受到不必要的限制。

27. 權衡之下，由於香港國際機場對香港經濟舉足輕重，我們應為要求新公司接受比較嚴格的規管措施是合理的。這些措施應旨在確保機場島上有限的土地資源不會被用於與機場運作無關的用途上，而管理層會把香港國際機場的運作視為首要工作。但是，這些管制措施的用意，並非為了限制新公司為香港國際機場規劃未來的靈活性或扼殺其商業活力。航空業發展一日千里，新公司大有可能開拓有助於扶掖，甚至提升香港國際機場作為國際和區域航空中心地位的業務。但由於有人關注到新公司有可能與其他公司不公平競爭，因此可考慮引入法律條文，禁止機管局作出反競爭行為或濫用其市場優勢。

28. 為此，我們現提出一些與上述討論有關的建議：

- 意見(13)** (xix) 建議新公司繼續持有及使用機場島的土地，令其能夠靈活規劃和發展所需要的設施，以支持機場運作，而有關機場島土地用途的現行管制措施將繼續有效，包括這些土地只可用於與機場有關的用途，以及建築計劃必須事先獲得政府批准。
- 意見(14)** (xx) 至於機場島外的活動，建議保留機管局只可以進行若干與機場有關活動的現有限制。但由於新公司的地位是一家上市公司，因此，可能不宜規定新公司在進行商業活動前必須事先取得財政司司長的批准。建議考慮應否取消這項審批規定，另立條文授權政府在發現新公司進行獲准範圍以外的活動時，可勒令其撤資，或停止進行某項活動。
- 意見(15)** (xxi) 建議加入法律條文，在土地用途及業務範圍方面禁止新公司進行反競爭行為或濫用其市場優勢。有關條文可參考《電訊條例》(第 106 章)、《廣播條例》(第 562 章)及海外類似的規管條文。

#### 對機場內商戶和員工的影響

29. 最後，機場業界和勞工組織代表在早前的諮詢指出，建議中的私營化計劃可能對在機場營運的公司和員工福利帶來負面影響。他們擔心新公司將變得以盈利掛帥，盡量剝削他們。

30. 這些憂慮是可以理解的，但事實上，私營化計劃不會對這些公司和員工帶來這些負面影響。首先，機管局現時已根據《機場管理局條例》第 6 條的規定，按照審慎商業原則運作。此運作模式不會因私營化而改變。

31. 第二，機管局現時是以競爭性投標的形式在市場挑選機場服務供應商。一般而言，投標價並非唯一的考慮，投標者的經驗和服務質素也是決定性因素。機場專營商和承包商會自行釐定員工的薪酬和員工數目，以確保能符合指定的服務標準。同樣，此運作模式不會因私營化而改變。

32. 第三，為確保機場暢順和有效運作，新公司將繼續致力維持本身與機場業務伙伴和員工的和睦關係。新公司和其他機場經營者的共同商業目標，是維持一個效率卓越的機場，從而造就更多商機。

意見(16)

33. 第四，機管局現時只有大約 900 名員工，架構已非常精簡。機管局已確認並無計劃因私營化而裁減任何員工或削減員工待遇。私營化之後，保障及監管所有僱員利益的有關法例將繼續適用於僱傭事宜，以確保員工權益。

### 意見徵詢

34. 現請於二零零五年二月二十八日前就上文第(i)至(xi)點，以及其他有關機管局私營化的問題發表意見。政府會仔細考慮收到的意見，再就私營化計劃擬定立法建議，交立法會審議。意見書請送：

中環下亞厘畢道  
中區政府合署中座 2 樓  
經濟發展及勞工局  
傳真：2868 4679  
電郵：[airportcomments@edlb.gov.hk](mailto:airportcomments@edlb.gov.hk)

35. 我們或會公開收到的意見和提交意見人／組織的姓名／名稱。如希望在公開有關意見時將身分保密，請在提交意見時註明。

經濟發展及勞工局  
二零零四年十一月

### 參考資料

1. 《機場管理局條例》(第 483 章)  
[<www.legislation.gov.hk/chi/index.htm>](http://www.legislation.gov.hk/chi/index.htm)
2. 二零零四年二月二十三日立法會經濟事務委員會會議討論文件  
[<www.legco.gov.hk/yr03-04/chinese/panels/es/papers/es0223cb1-1017-5c.pdf>](http://www.legco.gov.hk/yr03-04/chinese/panels/es/papers/es0223cb1-1017-5c.pdf)